



决战决胜2020 全国两会 特别报道



龚稼立

全国人大代表、广东省高级人民法院院长龚稼立接受羊城晚报专访：

广东法院涉疫情刑案平均审理周期14.5天

全省审结涉疫刑事案件477件

龚稼立介绍，疫情发生以来，广东法院把疫情防控作为最重要的任务，与省检察院联合发布《关于依法严厉打击疫情防控期间刑事犯罪通告》...

顺利进行。截至5月20日，全省共审结涉疫刑事案件477件，平均审理周期14.5天。

龚稼立说，广东法院坚持特事特办、急事快办，紧盯春耕生产、金融借贷、问题楼盘、商铺退租、劳资纠纷等重点领域，开辟绿色通道...

方式，帮助中小微企业复工复产、走出困境，推动“六稳”“六保”措施落到实处。

据介绍，广东法院为及时审理各类案件，大力推进在线诉讼服务，网上开庭1.65万次，网上调解14.37万次，电子送达13.58万次...

专利案平均判赔数额增140.8%

“广东法院始终坚持‘两个毫不动摇’，以平等保护为核心，确保各种所有制经济权利平等、机会平等、规则平等，全力为民营经济打造一流的法治化营商环境。”

全涉产权申诉案件甄别纠正常态化工作机制，依法对不宜认定为经济犯罪的17名民营企业负责人宣告无罪。

经诉讼程序出清市场，支持阳江汉能公司等28家困境企业经破产重整恢复生机。”

在知识产权司法保护方面，龚稼立介绍，广东积极打造广州、深圳知识产权诉讼优选地，率先出台涉标准必要专利、网络游戏知识产权等审判指引...

将出台涉港澳民商事案件诉讼指引

2019年，“双区”（指粤港澳大湾区、深圳建设中国特色社会主义先行示范区）利好叠加引领广东高质量发展。

环境，聚焦粤港澳司法交流合作、跨境纠纷解决和规则衔接互认，加大工作力度。2019年至今4月底，共审结涉港澳民商事一审案件12585件...

引，进一步简化三地民商事诉讼主体、诉讼证据认定手续，提高涉港澳民商事纠纷诉讼效率。三是推动大湾区跨境商事调解中心建设...

去年全省法院院长办案85.1万件

“司法改革的目的是不断增强司法工作的公信力，让人民群众在每一一起案件中都能感受到公平正义。”

官依法履职，实现院长带头办理大案、难案常态化。”龚稼立介绍，2019年，省法院完善审判管理和监督制度，全年督办审结长期未结案件648件...

加快构建优化协同高效的法院职能体系，全省基层法院精简法院内设机构711个，占机构总数37.7%...

线审判力量。”龚稼立说。在深化综合配套改革方面，龚稼立说，广东法院深化刑事审判制度改革，完善庭前会议、非法证据排除、法庭调查“三项规程”...

羊城晚报记者 唐珩

今年的政府工作报告中提出，必须稳住上亿市场主体，尽力帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关。



麦教猛

广东政策组合拳为企业纾困

今年政府工作报告中，17处提到市场监管工作。麦教猛介绍，2019年以来，广东省市场监管部门各项工作取得新成绩...

全国人大代表、广东省市场监督管理局党组书记、局长麦教猛：

多管齐下为企业纾困 推进市场监管法治建设

个体工商户户数等指标持续稳居全国第一。

“特别是疫情发生以来，我们快速响应，抓实抓细疫情防控各项工作。全面加强防护用品等质量监管，加大政策扶持力度，强化质量技术和知识产权帮扶，全力支持市场主体复工复产复市，统筹推进市场监管工作...”

为进一步提升降低市场主体经营成本，省市场监管局减免了技术服务收费，落实各项资金纾困政策，同时严厉打击乱收费乱涨价行为。”

联合省个体劳动者协会印发支持个体工商户复工复产11条，并陆续出台相关配套文件。我们还牵头完成对全省各地市场主体复工复产复市专项督查，大力推动各项政策措施落地见效。”

“越是向完善的市场经济迈进，越是要加强和改善市场监管。”麦教猛补充，“当前，企业除了关注政策，更重视市场规则、公平竞争、知识产权保护这些软环境。”

建议研究完善民法典配套规则

今年两会期间，民法典草案提请审议。“作为民事领域的基础性、综合性法律，民法典可以说是‘社会生活的百科全书’。”

“民法典草案目前共7编、1260条，其中关于民事主体、知识产权、侵权责任等方面的规定，与市场监管工作密切相关，是我们在新时期履行

市场监管职责的重要遵循。”麦教猛说，广东省市场监管局将以民法典颁布实施为新起点，推进市场监管领域法治建设，促进各项工作依法决策、依法行政，为全省经济社会高质量发展作出积极贡献。

麦教猛建议，出台民法典后，应研究配套有关市场主体权利义务及法律责任的规则，促进市场主体的权利保护特别是产权保护。“比如，在市场主体的登记管理方面，应根据民法典的相关内容，及时修订公司法、合伙企业法、个体工商户条例等法律法规，推进统一的商事登记，积极解决企业法定代表人过错追究、‘僵尸企业’急于清算等现实问题，以进一步保障市场中各方合法权益。”

全国人大代表、广东省人民检察院检察长林贻影接受羊城晚报专访：

对已办结重大涉黑案重查保护伞惩处情况

文/图 羊城晚报特派北京记者 董柳 通讯员 韦磊 高燕艳

疫情期间，检察机关怎样打击涉疫情犯罪行为？今年是为期三年的扫黑除恶专项斗争的收官之年，广东检察机关如何推进这项工作？



林贻影

提前介入涉疫情刑案1263件

林贻影说，新冠肺炎疫情发生后，广东检察机关积极履行检察职能，严惩破坏疫情防控犯罪。

上下联动等工作机制，依法严厉打击涉疫违法犯罪行为。据介绍，截至5月12日，全省检察机关共提前介入涉疫情刑事案件1263件1511人...

此外，林贻影说，全省检察机关还服务保障企业复工复产，省检察院出台《保障复工复产服务保障民营经济发展的意见》...

对民企涉罪案件不批捕879人

林贻影介绍，全省检察机关依法平等保护民营企业合法权益。“广东是民营企业大省，检察机关牢固树立平等保护、谦抑审慎、主动服务的理念...”

加大对重大案件挂牌督办力度

今年是为期三年的扫黑除恶专项斗争的收官之年。三年来，全省检察机关扫黑除恶专项斗争开展情况如何？

势力高发易发的行业、领域，制发有关环境保护、黄赌毒整治、基层党组织建设等方面检察建议254份...

练江流域公益诉讼共发现线索221件

林贻影说，过去一年，广东检察机关着力做优刑事检察，做强民事检察，做实行政检察，做好公益诉讼检察...

去年全省173名检察官退出员额

林贻影说，去年以来，全省检察机关以更高站位、更宽视野深化检察改革，让公平正义更好地为人民群众所感受。

全额领导干部带头办案成为常态。落实三级检察院检察长列席同级法院审判委员会会议制度...